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Висновки з описаного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 
Детальне вивчення психолого-педагогічної та методичної літератури дає підстави зробити висновки, що у процесі 

навчання учнів розв’язувати складені текстові задачі розпочинається формування уміння учнів розв’язувати задачі. Саме 

тому, якщо ми хочемо, щоб молодші школярі осмислили сутність процесу розв’язання складених задач, особливу увагу при 

ознайомленні з задачами необхідно приділяти особистісно-орієнтованому підході. Разом з тим, необхідно працювати й над 
удосконаленням методичної та наукової підготовки з даної теми. 
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Анотація: у статті досліджено шляхи і засоби формування екологічної культури молодших школярів на уроках 
математики. 
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Постановка проблеми. Недостатньо ефективна система екологічного виховання населення - одна з основних причин 

незрілості екологічної свідомості людей та недостатньої сформованості екологічної культури. Сьогодні немає належних 
інформаційних заходів на тему екологічної культури та екологічного виховання населення. Людина стала основною 

руйнівною силою в природі і поводить себе не завжди як істота розумна. [3, с. 79] Із телебачення, радіо та преси ми 

дізнаємось тільки про наслідки екологічних катастроф, загроз тощо. Розв'язання проблем охорони природи і раціонального 

природокористування неможливе без формування високого рівня екологічної культури кожного члена сучасного 
суспільства, особливо молоді. Значна роль у формуванні належить початковій школі, яка є однією з перших ланок 

становлення людини-громадянина і відкриває неабиякі можливості для формування екологічної культури учнів, бо саме тут 

закладаються підвалини інтелекту, структура мислення, а природна допитливість дітей та щирий інтерес до оточення 
створюють надзвичайно сприятливі умови для екологічного виховання.  

Для успішного екологічного виховання молодших школярів необхідно визначити екологічний потенціал кожного 

навчального предмета. Провідна роль належить таким навчальним предметам, як «Природознавство» та «Читання». Але 

якщо екологічну освіту й виховання здійснювати на міжпредметній основі, то неабияку роль відіграють також уроки з 
математики. Зміст чинної програми дає змогу сформувати в дітей елементарні природничі і природоохоронні уявлення й 

поняття, виробити окремі природоохоронні уміння й навички, розкрити взаємозв’язки між природою і людиною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У Концепції національного виховання зазначається, що формування 

екологічної культури, гармонійних відносин людини і природи посідає в Україні особливе місце. Загальні засади 
екологічної освіти і виховання, необхідності формування екологічної культури особистості визначили Державна 

національна програма «Освіта» (Україна ХХІ ст.), Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища», 

закон України «Про освіту», а конкретні завдання сформульовано «Концепцією екологічної освіти України» та проектом 

«Концепції неперервної екологічної освіти та виховання». 
Слід зазначити, що педагогічна наука має значний доробок щодо екологічного виховання та формування екологічної 

культури молодших школярів. Ці питання досліджували як класики педагогічної думки (В.О. Сухомлинський , 

К.Д.Ушинський, Я.О.Коменський, А. С. Макаренко, С.Ф.Русова та ін.), так і сучасні вчені-педагоги (В.С. Крисаченко ,  

М.М. Фіцула , В.В. Ягупов  та ін.). Теоретичні засади екологічного виховання (принципи, форми) розглядаються у 
дослідженнях Д.І.Струпнікової, Л.М. Гош, А.Н. Захлєбного та ін. Проблема екологічної освіти молодших школярів 

висвітлювалась у працях Н.О. Пустовіт, Н.В. Жук. Проблемам підвищення рівня екологічної культури присвячені праці Г.Г. 

Науменко, Г.П. Пустовіт, Л.Б.Герасименко. Стосовно екологічного виховання школярів на уроках математики працювали 

О.О.Гриб’юк ( "Математичне моделювання як засіб екологічного виховання учнів у процесі навчання математики") та 
А.Ш.Ходжамбердієва ("Використання екологічних знань учнів середніх загальноосвітніх шкіл в процесі вивчення 

математики"). Але відомо, що математична наука знаходить широке використання в розв'язанні ряду основних питань 

екології: вивчення біосфери як цілісної природної системи, прогнозування і оптимізація взаємодії між біосферою і 

суспільством, раціональне використання і охорона природних ресурсів, вивчення різних видів забруднень середовища і 
методів боротьби з ними і т.д. (Г.І.Марчук, В.І.Лаврік, О.Б.Горстко, А.Р.Ціцкішвілі, А.А.Умнов, А.Е.Алоян, Ю.М.Свірєжєв). 

Виділення невирішених раніше питань загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття. Аналіз 

навчальних програм для початкової школи дозволяє зробити висновок, що в змісті кожного навчального предмету закладені 

можливості для здійснення екологічного виховання учнів. [4, 138-164] Зміст предметів природничо - математичного циклу 
допомагає розкрити наступні екологічні знання: природа – об’єкт доцільної трудової діяльності людини, спрямованої на її 

раціональне використання, поліпшення, відновлення, охорону; характер трудової діяльності людей залежить від стану 

природи – і навпаки, стан природи знаходиться у тісній залежності від господарської діяльності людини. Проте більшість 

вчителів обмежується лише епізодичним використанням на уроках екологічної інформації, а це призводить до того, що 
цілісна система поглядів, як відображення єдності суспільства і природи в учнів не формується. Багато вчителів відчувають 

труднощі з підбором повідомлень природоохоронної спрямованості, затрудняються у виборі методів, принципів, форм 
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навчання. Внаслідок цього в учнів спостерігається недостатня сформованість екологічної культури та певна суперечність 
між ціллю формування екологічної культури, котра включає формування системи наукових знань, переконань, поглядів, які 

сприяють становленню відповідального відношення до природи, навколишнього середовища, і наявністю засобів для 

досягнення вказаної цілі в процесі викладання математики в початкових класах. 

Враховуючи існування цієї невідповідності, проблемою нашого дослідження вибрані шляхи підвищення ефективності 
формування екологічної культури в процесі навчання математики в 1-4 класах. 

Формування цілей статті. Таким чином, метою даної статті є дослідження шляхів підвищення ефективності 

формування екологічної культури учнів на уроках математики в початкових класах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Теоретичний аналіз методичної та психолого-педагогічної літератури 
дозволяє виділити причини, які обумовлюють ускладнення при формуванні екологічної культури учнів початкових класів. 

Можна виділити такі причини: труднощі з підбором повідомлень природоохоронної спрямованості вчителями, зумовлені 

недостатнім знанням принципів, форм та методів формування екологічної культури особистості молодшого школяра, не 

врахування особливостей формування екологічної культури в молодшому шкільному віці та інші. 
Зміст поняття «екологічна культура» в інтерпретації різних авторів має досить широкі межі. Тлумачний словник дає 

таке визначення: «Екологічна культура – сукупність норм, поглядів і настанов, які характеризують ставлення суспільства, 

його соціальних груп і особистостей до природи. О.Чернікова розглядає екологічну культуру як наявність високого ступеня 

загальної духовної культури, міждисциплінарних, глобальних уявлень і понять про екологічну проблему, усвідомлення, що 
людина - це частина природи; оволодіння системою екологічних умінь і навичок.[5, с.238] Метою екологічної культури є 

формування системи наукових знань, поглядів, переконань, які закладають основи відповідального ставлення до 

навколишнього природного середовища.  

Багатоаспектність взаємодій суспільства і природи визначає основні принципи формування екологічної культури. До 

основних принципів належать:  міждисциплінарний підхід у формуванні екологічної культури молодших школярів; 

системність, систематичність і безперервність вивчення навчального екологічного матеріалу; взаємозв’язок глобального, 

національного і краєзнавчого розкриття екологічних проблем у навчальному процесі; принцип зв’язку екологічного 

виховання з проблемами практичної природоохоронної діяльності. [6, 22]  
Основною формою організації роботи учнів з формування екологічної культури за допомогою засобів математики, є 

урок математики. Досить обґрунтовано суть уроку схарактеризована І.Лернером і М.Скаткіним, які вважають, що урок - це 

логічно завершений, цілісний, обмежений певними часовими рамками відрізок навчально-виховного процесу. На ньому 

представлені у складній взаємодії всі основні елементи навчально-виховного процесу: мета, зміст, засоби, методи, форми 
організації навчання (екологічні екскурсії та спостереження, екологічні гуртки, еколого-туристичні походи і т.д.)[1, 30]. 

Виявлено загальноприйняті методи виховання, до них належать: пояснення, бесіда, розповідь, метод прикладу, 

переконання, метод виправляння, дидактична гра, метод анкетування, метод спостереження, метод екологічних асоціацій, 

навчальний дослід.[6, 23] 
Отже, для виховання людини, яка мала б сформовані екологічний світогляд та екологічну культуру, необхідно 

застосовувати різні методи, принципи і форми роботи. На уроках математики слід також підводити дітей до думки, що 

людина - невід’ємна складова частина природи, що вона розвиваючись та задовольняючи свої потреби, впливає на 
навколишнє середовище. В результаті проведеного теоретичного аналізу виявлено особливості формування екологічної 

культури в молодшому шкільному віці, котрі зумовлені віковими особливостями школярів, особливостями викладання 

природничих дисциплін у школі, особливостями вибору форм, принципів та методів роботи. Проаналізувавши нову 

програму з математики, до багатьох тем дібрано матеріал екологічного спрямування. [4, 143-164] Проте застосовувати його 
треба в міру, щоб зайве не відволікало учнів від опрацьовуваних математичних понять. Аналізуючи педагогічну літературу 

можна систематизувати даний матеріал за напрямками: вправи природничого змісту; цікаві задачі з природничим змістом; 

цікаві повідомлення; проведення інтегрованих уроків; інтегрована позакласна робота; проведення екологічних ігор. Велику 

користь приносять математичні лічилки, віршовані задачі, які розвивають на лише вміння рахувати, а й уяву, логічне 
мислення.  

Висновки з описаного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 
Розглядаючи екологічні проблеми на уроках математики у початкових класах, ми зближуємо школярів з природою, 

вчимо їх розуміти, поважати, охороняти природу і розумно користуватися її багатствами. З метою підвищення ефективності 
формування екологічної культури учнів слід використовувати цікаві для дітей форми роботи: «хвилинки – цікавинки», 

екологічну інформацію, задачі з природничим та екологічним змістом, мандрівки екологічною стежиною, розповіді про 

тварин і рослини, пізнавальні завдання від їх імені, уявні мандрівки в певну пору року, ігри, конкурси, інсценівки та 

фізкультхвилинки на природничу тему, а також слід враховувати особливості формування екологічної культури в 
молодшому шкільному віці, котрі зумовлені віковими особливостями школярів, особливостями викладання природничих 

дисциплін у школі, вибором форм, принципів та методів роботи . Недостатнє приділення уваги екологічному вихованню на 

уроках математики негативно позначається не тільки на стані екологічних знань школярів і мотивації їх природоохоронної 

діяльності, але і на якості знань з математики. 
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Гаврилович Мирослава Олегівна 

CТВОРЕННЯ І ЗАСТОСУВАННЯ АВТОРСЬКИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  95 

Гарачай Юлія Романівна 

РОЛЬ ТА МІСЦЕ ЛІТЕРАТУРНОЇ ГРИ В СТРУКТУРІ УРОКУ ЧИТАННЯ    97 

Головачик Ірина Володимирівна 

ВИХОВНА ГОДИНА. ТЕМА: "ПРИРОДА – НАШ ДРУГ"      99 

Головко Валентина Анатоліївна 

СУТНІСТЬ ЧИТАЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ     100 

Грицюта Олена Анатоліївна, Квятковська Леся Федорівна 

КОНСПЕКТ УРОКУ ПИСЬМА У 1 КЛАСІ. ТЕМА: ПРАВИЙ ПІВОВАЛ.    102 

Джурик Світлана Миколаївна 

АРТ-ТЕРАПІЯ ЯК ІНТЕРАКТИВНИЙ МЕТОД НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО  

МИСТЕЦТВА У 1-4 КЛАСАХ          104 

Дзядух Тетяна Богданівна 

РОЗВИТОК ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ           105 

Дробуш Тетяна Яківна 

МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ. ПРО СВЯТА  

НА УРОКАХ «Я У СВІТІ»          107 

Дьоміна Тетяна Ігорівна 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ САМОСВІДОМОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА       109 

Іванюк Лариса Василівна, Мусійчук Олена Олександрівна 

ГРА-ПОДОРОЖ  МІСЦЯМИ  «СЕМИ  ЧУДЕС  РІВНЕНЩИНИ»      112 

Карпінська Валентина Володимирівна 
АНАЛІТИКО-СИНТЕТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 114 

Козіцька Оксана Анатоліївна 

РОБОТА НАД МЕТАФОРИЧНІСТЮ ТА ФРАЗЕОЛОГІЄЮ ОБРАЗНОГО МОВЛЕННЯ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ         116 

Корзюк Марія Вікторівна 

РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ В УЧНІВ 1-4 КЛАСІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 122 

Кравчук Юлія Ігорівна 

ВИКОРИСТАННЯ НАРОДОЗНАВЧОГО МАТЕРІАЛУ НА УРОКАХ ПРИРОДОЗНАВСТВА   

У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ           123 

Кривко Валентина Григорівна, Мартинюк Людмила Іванівна 

КОНСПЕКТ УРОКУ ЧИТАННЯ У 1 КЛАСІ. ТЕМА: АЗБУКИ ВЧИТЬСЯ ЗАВЖДИ ПРИГОДИТЬСЯ. 

РОБОТА З ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК СКЛАДОВОГО ЧИТАННЯ. КАЗКА ПРО АЛФАВІТ.  124 

Літковець Олена Дмитрівна 

МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ СЮЖЕТНИХ РОЗПОВІДЕЙ НА УРОКАХ  

ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ          126 
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Маркопольська Іванна Володимирівна 

КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД У КОРЕКЦІЙНІЙ РОБОТІ ВЧИТЕЛЯ НА ПОДОЛАННЯ  

МОВЛЕННЄВИХ НЕДОЛІКІВ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ     128 

Мартиненко Світлана Вікторівна 

KОНСПЕКТ УРОКУ З ЧИТАННЯ 4 КЛАС. ТЕМА: О. ОЛЕСЬ «ЯРОСЛАВ МУДРИЙ»,  

І. КРИП’ЯКЕВИЧ «КНИГА ЗА КНЯЖИХ ЧАСІВ»        130 

Мельник Марія Володимирівна  

ФОРМУВАННЯ ТЕХНІКИ ЧИТАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ    132 

Мосейчук Вікторія Анатоліївна 

УРОК З «НАВЧАННЯ ГРАМОТИ (ЧИТАННЯ)».1 КЛАС. ТЕМА. «ЛІТО КРАСНЕЄ МИНУЛО…». 

ДИТЯЧІ СПОГАДИ ПРО ВІДПОЧИНОК УЛІТКУ. ПРАКТИЧНЕ ОЗНАЙОМЛЕННЯ ЗІ СЛОВОМ, 

РЕЧЕННЯМ. СПОСІБ УМОВНОГО ПОЗНАЧЕННЯ РЕЧЕНЬ.      133 

Мосійчук Галина Анатоліївна 

ВИХОВНИЙ ЗАХІД. ТЕМА: «СВЯТО КНИГИ»        136 

Назарчук Галина Анатоліївна 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ УЯВЛЕНЬ  

У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ         140 

Найда Руслана Григорівна 

ФОРМУВАННЯ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ СУСПІЛЬСТВОЗНАВЧИХ УЯВЛЕНЬ ТА  

ПОНЯТЬ В КУРСІ «Я У СВІТІ»          142 

Пастернак Ірина Дмитрівна 

СТИЛІСТИЧНА ВПРАВНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ – НЕОБХІДНА УМОВА ЇХ  

КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ           143 

Приходько Лариса Миколаївна 

МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ КОМП’ЮТЕРА НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

ТА МАТЕМАТИКИ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ        145 

Прокопець Людмила Ярославівна 

З ДОСВІДУ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 147 

Пучкова Олена Василівна 

ОРГАНІЗАЦІЯ КОМПЛЕКСНОГО АНАЛІЗУ ЛІТЕРАТУРНОГО ТВОРУ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ  149 

Раджабова Тетяна Миколаївна 

УРОК МАТЕМАТИКИ В 1 КЛАСІ. ТЕМА: СКЛАД ЧИСЛА 7. ДНІ ТИЖНЯ. 

 ОБЧИСЛЕННЯ ЗНАЧЕНЬ ВИРАЗІВ.         152 

Сілкова Ельвіра Орестівна, Власюк Марія Василівна 

ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ НАВЧАННЯ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ РОЗВ’ЯЗУВАТИ СКЛАДЕНІ ТЕКСТОВІ ЗАДАЧІ    155 

Сілкова Ельвіра Орестівна, Оксенюк Надія Олексіївна 

ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ         157 

Слободинюк Ольга Олегівна 

СПОСОБИ ЕФЕКТИВНОГО ПРОВЕДЕННЯ УРОКІВ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ           159 

Смик Ольга Василівна 

РОЗРОБКА ІНТЕГРОВАНОГО УРОКУ З РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ ТА УКРАЇНСЬКОГО  

ЧИТАННЯ В 4 КЛАСІ «ЗИМОВИЙ ВЕРНІСАЖ»        160 

Столярчук Віра Юріївна 

ВИКОРИСТАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ ПРОВЕДЕННЯ ПОЗАУРОЧНИХ ФОРМ  

НАВЧАННЯ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ         165 

Суходол Юлія Миколаївна 

НАУКОВІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ КОНТРОЛЮ ЗА НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЮ  

ДІЯЛЬНІСТЮ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ     168 

Фірсова Ольга Валеріївна 

ЕКОЛОГІЧНА ЕСТАФЕТА «МОЄ СТАВЛЕННЯ ДО ПРИРОДИ»      169 

Шуневич Наталія Іванівна 

ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ 

ВПРОВАДЖЕННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ       172 

Шутяк Володимир Георгійович 

МОДЕЛЮВАННЯ МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ З ВИКОРИСТАННЯМ  

НАБОРІВ КОНСТРУКТОРІВ          174 
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